Ficha 5 — Gases e dispersdes

Dominio 2: Propriedades e transformagdes da matéria

NOME Turma NUmero

1. Amedeo Avogadro (1776-1856), cientista italiano, num paper publicado no Journal de Physique,
em 1811, incluia a sua famosa hipdtese: iguais volumes de gases diferentes, sob as mesmas
condi¢bes de pressao e de temperatura, contém igual nidmero de moléculas. A constante de
Avogadro, N,, foi assim nomeada em sua homenagem.

No Sistema Internacional de unidades (Sl) a constante de Avogadro € definida como o nimero de
atomos de carbono-12 em 12 g de carbono-12. O melhor valor medido é 6,022 140 82(18) x 10%* mol*,
com uma incerteza relativa de 30 partes por mil milhdes. Os dois algarismos entre parenteses
correspondem & incerteza absoluta lendo-se «mais ou menos 0,00000018 mol™».

(in http://www.nist.gov/pml/si-redef/kq new_silicon.cfm, acedido em janeiro de 2015)

a) De acordo com a informacao do texto, o melhor valor de Ny medido é:

(A) [6,022 140 82(18) + 0,00000018] x 10* mol™ , com uma incerteza relativa de 3,0 x 10,
(B) [6,022 140 82(18) + 0,00000018] x 10> mol™ , com uma incerteza relativa de 3,0 x 107®,
(C) [6,022 140 82 + 0,00000018] x 10* mol™ , com uma incerteza relativa de 3,0 x 10°°.
(D) [6,022 140 82 + 0,00000018] x 10* mol™ , com uma incerteza relativa de 3,0 x 10,

b) Indique o nimero de atomos de carbono-12 que existem em 12 g de carbono-12.

¢) Sejam dois gases, A e B, nas mesmas condi¢des de pressdo e de temperatura. Mostre, partindo
da definicao de volume molar e da Lei de Avogadro, que a relagdo entre as quantidades de cada
um dos gases, na e ng, € 0s respetivos volumes, V, e Vg, pode ser traduzida pela expressao
NaVg = NgVa.

2. Na figura ao lado podem ver-se amostras
de quatro gases diferentes nas condicbes

normais de pressdo e de temperatura F'._«f—-' i p 7= (i -
(PTN).
a) Indique os valores da pressdo e da
temperatura considerados normais. I\ ¥ e i
b) Ordene as amostras de gases por
ordem crescente de densidade. 320g 4009 380g
_ 224L 224L 224 L
c) As amostras tém igual: 1atm 1atm 1 atm
0°C 0°C 0°C

(A) massa de gas.
(B) massa de gas por unidade de volume.
(C) nimero de atomos.

(D) quantidade de gés por unidade de volume.

d) Determine a quantidade de matéria que existe em 5,6 dm?® de O, (g) nas condi¢des PTN.

e) Considere a mistura das quatro amostras de gases. Indique a fragdo molar de cada gas na mistura.

Editavel e fotocopiavel © Texto | Novo 10Q 105



3. Atroposfera é uma mistura de gases formada por cerca de 78%, em volume, de nitrogénio, e 21%,
em volume, de oxigénio. Outros gases, como vapor de agua, diéxido de carbono (CO,), argon, etc.,

existem em percentagens muito baixas, sendo a do CO, de cerca de 3,9 x 102 % em volume na
atmosfera atual.

a) O teor de CO; na troposfera, expresso em partes por milhdo em volume (ppmV), pode ser
Sar, determinado pela expressao:

A) 10%x 10° (8) 3,9 %1072 x 108 ©) 3,9 %1072 (D) 10°

3,9%1072 10° 10% x 10° 3,9 x 1072x 10°
b) Determine a percentagem, em massa, de carbono numa amostra de didxido de carbono.
¢) Indique o valor da fracdo molar do nitrogénio e do oxigénio na troposfera.

d) Determine a concentragio em massa de nitrogénio na troposfera, a 20 °C.
(Vinotar. 20 ¢ = 24,2 dm*/mol)

. A atmosfera terrestre é uma solucdo gasosa na qual se pode encontrar matéria particulada
dispersa, liquida ou sdlida, constituida por particulas de didmetro inferior a 2,5 pm, PM,s, e
inferior a 10 um, PMy,, como, por exemplo, nevoeiro e pd de cimento respetivamente.

a) Ordene por ordem decrescente de dimensdo das particulas, o nevoeiro, o oxigénio, e o pé de
cimento.

b) Classifique o nevoeiro como coloide ou suspensdo, justificando com base na dimens3o relativa
das particulas constituintes destas dispersoes.

5. O Decreto-Lei n.° 102/2010, de 23 de setembro estabelece o
regime de avaliacdo e gestdo da qualidade do ar ambiente.

MINISTERIO DO AMBIENTE E DO ORDENAMENTO
DO TERRITORIQ

. ~ , . Decreto-Lei n.° 10212010

Para efeitos de protecdo da saude humana, nesse diploma

sdo definidos os valores dos limiares de alerta a populagdo £ il i e et i el Bt do Gl i s
] posicdo de curta duragdo apresenta riscos para a saide

para algu ns p0|uentes atm OSferICOS. AO |ad0 pOdem |er-Se humana da populagiio em geral e a partir do qual devem

. ~ . . ser adopradas medidas mmediatas. segundo as condigdes

informacGes retiradas desse diploma. coustantes 1o preseate decreto-lei

a) Disponha os poluentes referidos no Decreto-Lei por
ordem crescente de riscos para a saude.

b) O limiar de alerta para o diéxido de nitrogénio, NO,,

Limiares de alerta para o didxido dé enxofre, didxido de azoto e ozono

Poluerte Limur de aler

Diéxido de enxofre \5‘01 .E :‘
expresso em pmol/m?®, é: P S I
(A) 4,00 (8) 5,00 (€)7.80 (D) 8,69

C) A expressdo que representa o limiar de alerta, registado na figura, para qualquer

um dos
poluentes gasosos é:

Npoluente Mpoluente Mpoluente Npoluente
(A)=— (B)5— C)v— D) ——

Var Var Vpoluente Vpoluente

d) Indique fontes antropogénicas e naturais de didxido de enxofre.

6. A densidade do vapor de dgua, a temperatura de 100 °C e  pressdo de 1 atm, é 0,590 g dm™.
It

22D ) , )
‘”G°Determ|ne o volume ocupado por 3,01 x 10%° moléculas de H,0, contidas numa amostra pura de
vapor de 4dgua, nas condi¢des de pressdo e de temperatura referidas.
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7. O amoniaco é um gas a pressdo e a temperatura ambientes. Considere que a densidade do NH3 (g)
g, .o . ~ , . .
\"""’G"O nas condi¢Ges normais de pressao e de temperatura é 1,08 vezes maior do que a densidade desse
gas a pressdo e a temperatura ambientes.
Determine o nimero de moles de amoniaco que existem numa amostra pura de 200 cm® de
NH; (g), a pressdo e a temperatura ambientes.

8. Consulte, no rétulo apresentado ao lado, informagdes sobre
uma solugdo aquosa.

a) Identifique o soluto e o solvente. 1L=1,84 g/mol

Acido sulfarico, H,SO4{aq)
95%(m/m)

b) Qual das seguintes expressdes permite determinar a M = 98,08 g/mol
concentrac3o da solu¢io em mol/dm®?

0,95 x 98,08

0,95 x 1840 1840 98,08
1840 (B) 98,08 (C) 0,95 % 98,08 ( )

(A) 98,08 x 1840

9. Leia as informagGes sobre a solugdo designada como Dextrose em Soro Fisiolégico usada no
tratamento da desidratacao:

APROVADO EM 24-04-2013
INFARMED 50 mg de glicose/mL +9 mg de cloreto de sédio/mL (ou seja, 154 mmol de Na'/L e 154 mmol de C27/L).
Dose maxima diaria: 40 mL por kg de massa corporal, correspondente a 6 mmol de sédio por kg de massa corporal.

a) Indique a concentragdo, em mol/L, de cloreto de sddio na solugdo.

b) A um adulto de 60 kg, pode ser administrado diariamente, no maximo:

A) 1,5L de solucéo, correspondente a 0,223 g de sddio.
B) 1,5 L de solugdo, correspondente a cerca de 13,5 g de sodio.

C) 2,4 L de solugdo, correspondente a cerca de 8,28 g de sddio.

(
(
(
(D) 2,4 L de solugdo, correspondente a cerca de 21,6 g de sddio.

10. Na figura ao lado pode ver-se a montagem experimental
usada para determinar o teor de alcool, C,HsO, num vinho. Na
tabela abaixo pode ver-se a correspondéncia entre o teor de
alcool e a densidade, p, de vinhos, a 20 °C.

A partir de 120 mL de um vinho, & temperatura de 20 °C, o
volume de alcool obtido foi 12,84 mL.

a) Escreva a expressdo matematica do volume de alcool em
funcdo do volume de vinho na forma Voo = f(Vyinho)-

b) Determine a densidade do vinho, a 20 °C. Teor

P.20°Cvinho | e 4lcqol
c) Determine a percentagem em massa, %(m/m), de alcool no vinho | (gmL™) (V)

sabendo que a a densidade do alcool, a 20 °C, é 0,79 g/cm?.
d) Determine a concentracdo em massa de alcool no vinho.

\\ \'

0,9859 10,52
0,9858 10,61
0,9857 10,70
0,9856 10,78

Editavel e fotocopiavel © Texto | Novo 10Q 107



